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1 N S E R Ţ I U N 1 L E :
Pentru odată 14 fii., — de dou&ori 24 fii., — de treiori 30 filj 

rândul cu litere garmond.

Sărbătoarea presei.
Si9>iiii, 24 Martie n.

Spre evitarea oricărei neînţele
geri trebue să o spunem din capul 
locului, că nu ne gândim să scriem 
despre vre-o sărbătoare a presei ro
mâneşti. Presa românească dela noi 
nu a avut, şi nu are zile de sărbă
toare. A avut zile de doliu, când 
neîntrerupt era trasă la respundere, 
pentrucă să folosea şi ea de liber
tăţile pe caii alţii le-au dat ţării în
tregi, fără deosebire de naţionali
tate, iar astăzi are zile de ceartă şi 
de neînţelegere. Şi parecă totuşi 
erau mai bune zilele de doliu ale 
presei române, pentrucă in ele se 
deştepta conştienţa naţională la mul
ţimile mari româneşti, se înălţau şi 
întăreau sufletele, pe când în zilele 
de ceartă de astăzi nu se face alta, 
decât se înveninează sufletele, chiar 
şi ale celor buni.

Despre o sărbătoare a presei ro
mâneşti vom putea vorbi deci abia 
atunci, când vor înceta certele dintre 
fraţi, când vor înceta suspiţionările, 
băDuelile, insultele şi batjocurile re
ciproce. Iar pentru a se putea a- 
junge la acest sfârşit, mult dorit de 
toţi oamenii de bine, să cere, ca 
confraţii dela ziarele româneşti să 
nu introducă şi la noi modul de di
scuţie şi de combatere întrebuinţat 
în regatul român, unde fiecare con
ducător de seamă, fiecare fruntaş, ba 
fiecare ministru, e pentru cei din opo
ziţie hoţ şi pungaş, şi să nu caute a 
face unitatea culturală a poporului 
nostru prin introducerea unei unifor
mităţi în modul de a — înjura. Altul 
e poporul noslru şi altul cel din re
gat; altele sunt împrejură!ile la noi, 
şi altele cele de dincolo. La noi 
presa nu poate sa fie numai sabie, 
care taie şi vulnerează, ci mai ales 
are să fie izvor de însufleţire şi de 
îmbărbătare, pentru luptele ce avem 
să le purtăm ! Iar din necontenitele 
certe de astăzi ale ziarelor noastre 
cine va putea scoate însufleţire şi 
îmbărbătare?!.

Nu despre presa noastră vrem 
deci să vorbim, ci despre presa ma
ghiară şi despre o mare sărbătoare 
a ei, care a avut loc zilele trecute 
în Budapesta. înţelegem fondul de 
penziune al gazetarilor din Ungaria, 
care şi-a serbat jubileul de treizeci 
de ani dela înfiinţare. O instituţiune 
fără îndoeală frumoasă şi umanitară, 
care îmbrăţişată cu multă căldură 
din toate părţile: de cercuri oficiale 
şi de particulari, să bucură astăzi 
de o situaţie materială foarte favo
rabilă, căci dispune de o avere pro
prie de peste două milioane coroane.

Sărbătoarea aceasta a presei 
maghiare s’a început cu o şedinţă 
festivă, la care a luat parte şi mi- 
nistrul-prezident, contele KkuenHé- 
dervdry, şi s’a terminat cu un ban
chet, la care au participat, pe lângă 
alte somităţi mari, toţi miniştrii află
tori în Budapesta.

Dar pentru noi nu şedinţa fe
stivă, şi nu banchetul e de interes, 
ci aceea ce s’a vorbit în şedinţă şi la 
banchet. In şedinţă a luat cuvântul 
ş i  domnul ministru-prezident al ţării,

şi ,.în numele întregei naţiuni“ a adus 
cele mai sincere mulţămiri munci
torilor presei ungureşti, fără deose
bire de colorit politic, pentru „ser
viciile aduse patriei întru promovarea 
cui tur éi naţionale !. “

Ya să zică, presa are întâi de 
toate misiune culturalăI Oare când 
rom ajunge să înţelegem şi noi lu
crul acesta, şi să ne judecăm zia
rele din acest punct de vedere, fără 
a le mai face proces, pentrucă nu 
se pot însufleţi pentru anumite 
puncte din programul naţional, ori 
pentru anumite persoane dela con
ducere ?

Dar a vorbit în şedinţă şi scrii
torul cu bun nume, Herczeg Ferencz, 
care a spus, că elementul de viaţă 
pentru gazetar şi pentru scriitor îl 
formează libertatea. Iar libertatea nu 
e desăvârşită pentru gazetar şi scrii
tor, când are să se lupte cu griji 
materiale. Grija aceasta, frica pen
tru ziua de mâne, e delăturatâ pen
tru ziaristul maghiar, prin înfiinţarea 
fondului care’şi serbează jubileul.

Iarăşi un lucru, asupra căruia 
ar trebue să începem a ne gândi 
şi noi tot mai bine şi tot mai mult. 
Pentrucă, dacă gazetarii noştri sunt 
aşa cum sunt, este a se atribui în 
mare parte împrejurării, că pentru 
ei ziua de mâne nu e asigurată. S’au 
făcut, ce e drept, încercări în pri
vinţa aceasta din partea inimosului 
Ron ân din Timişoara, Emanoil Un- 
gureanu, şi din partea domnului Dr. 
loan Mihu, care a făcut şi o funda- 
ţiune pe seama ziariştilor şi a scrii
torilor români, dar aceeace s’a făcut 
e încă prea puţin. Dacă nu ni-se 
permite, ca să ne avem noi, gaze
tarii români, fondul nostru propriu 
de penziune, după cum ceruse de 
mai multe ori dl Ungurianu, care a 
prezentat guvernului în privinţa a- 
ceasta statute spre aprobare, poate 
că va putea permite vre-o bancă 
românească intrarea gazetarilor ro
mâni la fondul ei de penziune, 
creat pe seama funcţionarilor pro
prii, ori poate că va putea afla so
cietatea nouă de asigurare „For
tuna“ vre o modalitate, de a asi
gura ea soartea şi viitorul gazeta- 
riului român. In amănunte nu in
trăm. Dăm numai ideea, iar cei pri
cepători mediteze asupra lucrului.

La banchet au vorbit apoi a- 
proapa toţi miniştrii: contele Zichy 
Iáuos, Hieronymi Károly, Székely 
Ferencz, Hazai Samu şi contele Se
rényi Béla. De importanţă sunt cu
vintele următoare ale ministrului 
Hieronymi:

„.. Gazetariul trebuie să-şi im
pună totdeauna şi la toate împreju
rările convingerile sale proprii. Do
resc din toată inima, ca fiecare zia
rist să scrie totdeauna aşa cum îi dic
tează inima şi convingerea, pentrucă 
atunci curăţirea presei de aceea ce 
nu e sănătos, urmează dela sine. Cu 
un cuvânt, nu numai ziariul să fie 
independent, ci şi fiecare ziarist!‘

Luăm act despre aceste decla- 
raţiuni, corecte şi sănătoase, şi spe
răm, că în viitor principiile frumoase 
vor fi aplicate faţă de toţi gazetarii, 
deci şi faţă de cei nemaghiari, pen
trucă nici ei nu fac alta, decât scriu

aşa cum le dictează convingerea, 
chiar şi în cazul, când puterea de 
stat îi trage la răspundere pentru 
independenţa manifestată de ei în 
gândire şi scriere. Căci cu adevărat, 
libertatea de presă numai atunci e 
desăvârşită în o ţară, când nu nu
mai ziariul, ci fiecare ziarist e cu 
totul independent în esprimarea con
vingerilor sale, când ziaristul e scu
tit de orice influinţare, de orice cen- 
sură, dar mai ales e la adăpost faţă 
de orice urmărire, ori persecutare. 
Vorbele domnului ministru sunt deci 
foarte frumoase. Şi sunt de o deo
sebită importanţă tocmai pentrucă 
sunt vorbele unui ministru. Dar cu 
mult mai frumoase ar fi faptele a- 
duse în consonanţă cu aceste vorbe 
cu privire la toţi gazetarii, nu numai 
la cei maghiari, cari se bucură de 
multe şi însemnate favoruri, pe cari 
gazetarii nemaghiari, durere, nu le 
au, nici dela acest guvern cu păreri 
atât de bune despre presă.

Din România.
Deschiderea corpurilor legiuitoare.
Lani s’a făcut în Bucureşti deschi

derea solemnă a sesiunei nonelor corpuri 
legiuitoare române. La orele 10 şi jumă
tate s’a oficiat la metropolie un serviciu 
divin, ou ohemarea Duhului sfânt, în pre
zenţa miniştrilor şi a dignitarilor ţării, iar 
la orele 12 fără un sfert, a plecat M. Sa, 
Regele Carol, însoţit de moştenitoriul de 
tron, Principele Ferdinand, în trăsură In
ch să, dela palatul rrgal la mitropolie, pen
tru a face deschiderea oorpurilor legiui
toare, prin cetirea mesajului de tron. A 
fost ao'amat ou căldură, şi pe stradă, din 
partea mulţimii, şi la întrsrea în sala de 
şedinţe a camerei româae, unde sa aflau 
întruniţi deputaţii şi senatorii. Maiestatea 
Si a uroat tronul şi a cetit ou g’as tare 
şi sigur mesajul de tron, oare avea cuprin
sul următor:

Dior Senatori! Dior Deputaţi! Cu o 
deosebită mulţumire viu astăzi în mijlocul 
Domniilor-Voastre, pentru a desolr.de în
tâia sesiune a nouei legislaturi.

Demisia osbinetului precedent şi nu
mirea guvernului actual au tras după sine 
disolvarea oorpurilor legiuitoare, ajunse a- 
proape de termenul lor constituţional.

Ieşiţi de câteva zile din alegerile ge
nerale, Domniile-Voastre, prin o însemnată 
majoritate, aduceţi gavernulu! pe care 
l-am chemat la cârma statului încrederea 
Ţârii.

Arest acord între Ţară şi Tron est» 
o chezăşie pentru îndeplinirea misiunii 
guvernului Mau, ou atât mai mult ou cât 
putem privi în linişte situaţia din afară. 
Politica statornioă şi cumpătată ce o ur
măreşte România fără şovăire de peste un 
pătrar de veao ne-a asigurat cele mai bune 
relaţii ou toate statele. Menţinerea păcei, 
care este scopul comun al năzuinţelor lor, 
este şi dorinţa noastră de căpetenie.

Dior Senatori! Dior Deputaţi! Gu
vernul Meu a adus la cunoştinţa tuturor 
misurile ce le crede menite a îmbunătăţi 
stare» economică şi sooială a Ţării. Ele 
vor forma obiectai activităţii Domaiiior- 
Voastre în decursul legislaturii care în
cepe astîzi.

Pentru scurta sesiune de faţă sarcina 
Domniilor Voastre va fi mai ales cerce
tarea şi votarea la timp a bugetului. Prin 
votarea legilor ce stau în legătură ou el, 
veţi face de pe acum un pas hotărâtor în 
direcţia reformelor cerute de situaţia in
ternă şi mai ales întru uşurarea vieţei ţă
ranilor şi a multora din orăşenii prea &- 
tinşi de scumpirea traiului.

Până ce se vor putea vota legile pen
tru vânzarea da pământ la ţărani, pentru 
asigurarea lucrătorilor, pentru noua orga

nizare a meseriilor şi pentru descentrali
zarea administrativă, veţi avea să veniţ 
îndată în ajutorul ţăranilor nevoiaşi, scu
tind loturile mai mici de şase heotare de 
orice dare oătră stat, şi pe da altă parte 
să îmbunătăţiţi starea funcţionarilor infe
riori dela oăile ferate, precum şi salariile 
în învăţământul primar şi seoundar.

Situaţia finanţelor noastre ne îngădue 
aoesta înlesniri şi ne impune totdeodată 
să destinăm, fără a zdruncina echilibrul 
bugetului, un spor de opt milioane pentru 
armată, la a oărei întărire Ţara a fost tot
deauna gata să aducă jertfele cele mai 
mari.

D’.or Senatori! Dior Deputaţi! In fie
care aa al lungei Mele Domnii am avut 
adânca mulţumire să constat progresul să
vârşit în scumpa Noastră Patrie.

Urez oa şi această legislatură, prin 
concursul luminat oe-1 veţi da guvernului 
Meu, să fie cât mai bogată în rezultate 
feri oi tp.

Dumnezeu să bineouvinteze lucrările 
Domniilor Voastre.

Sesiunea ordinară a oorpurilor legiui
toare este deschisă. Carol.

*

Majorităţile au aplaudat călduros fie
care pasaj, iar la sfârşit s’au făcut ovaţii 
entusiaste Suveranului, oare s’a înapoiat 
la palat la orele 12*şi jumătate.

0 lacrimă la mormântul prof. Dr. P. gpau.
Din colţurile stinghere, prin cari soar

tea ne-a răslăţh, venim şi noi, iubiţi oo- 
pii ai tăi, preaiubitul nostru dascăl, să 
frângem o lacrimă de durere din oohii 
noştri plânşi de nestatornioia vremii oare 
ni te-a răpus aşa de timpuriu.

Pe mormântul tău proaspăt îndrăz
nim din depărtare să aruncăm o mână de 
ţărână, iar inimile noastre aşa de primi
toare o iinioară a cuvântului tău de apos
tol, venim să le înecăm în plâns pentru 
tine, care în deours de 3 ani de stadii 
ne-ai fost călăuza vieţii noastre de azi.

Cu mintea ta oea luminată ne-ai fost 
dascălul ideal, oare în olipeie bucurie ne-ai 
eleotrisat sufletul, iar în olipeie da res
trişte ne-ai fost apostolul oare cu graiu 
do os şi duios ne alinai durerile noastre 
şi ele unui neam, ce prin noi avea să tră- 
easoă.

Prin iubirea ta de neam tu ne-ai în
văţat, iubite dascăl, cum să ne iubim bi
serica şi neamul, şi tu ne-ai învăţat prin 
munca ta, cum să ne urâm duşmanii.

In oarele de literatură rom., ou oât 
drag îţi ascultam farmecul gurii tale. Când 
cuvântul tău ne porta prin vremile de du
rere ale nsamulu', sufletul nostru plân
gea cu al tău, iar altădată, oând dulcele 
tău graiu ne zugrăvea psginile de mă
rire ale treoutului, minţile noastre tine
reşti se aprindeau de mândrie naţ:onală 
sufletul nostru se avânta în sferele idealu
lui şi atunci am învăţat, noi elevii tăi, 
să ne iubim biserica şi neamul, limba noas
tră dulce şi oamenii mart, noi, copiii maş
teri, veniţi dela vetre streine, unde hră
niţi cu lapte străin, nu ounoşteam pe un 
Eminesou, Coşbuo, Ş nea’, Lazar şi pe alţii.

Ca cât drag ne ştiai tu purta şi prin
tre şghiaburile filosofici, şi oarele de Psi
hologie şi Pedagogie ne erau clipe de re
creaţie safleteasoă.

Câte generaţii tinere nu te-au văzut 
pe tine, dascălul entuaiast, luptătorul fără 
prihană, ostaşul neînvins de ispitele o- 
msneşti, şi cunoscând glasul tău ohemă- 
tor te-au asoultet, ţi au urmat ou credinţă 
şi te-au iubit ou drag. Cum ştiai tu plânge 
împreună cu elevii tăi, când ne învăţai 
durerile neamului, şi cită strălucire nu să 
vedea din oohii tăi oând ne arătai virtuţ le 
acestuia şi ne însafhţiai pentru ideal.

Raportul de tată şi fiu, ce trahue să 
fie între dascăl şi elev, nime altul nu l-a 
înţeles şi practicat mai bine decât prof. 
Şpan. Prin geniul tău tu întruohipai sbu- 
ciumările şt frământările unui neam întreg 
în lupta pentru un viitor mai bun, şi din 
această luptă se resfrâuge ca dintr’o - o-
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glindă însufleţirea şi nădejdile spre mai 
bine, cari erau noi îndemnuri pentru-a ooc- 
tinua lupta cea mare pentru cultura unui 
neam ou îndoite puteri.

Povara oea sdrobitoare te-a învins. 
Azi sufletul tău sbuoiumat se odihneşte. 
Şi evredrio ostsşul de plata sa! Deci dormi 
în paoe.

Istoria nepărtinitoare îţi va fiesa pa
gina ta în oartea neamului, alăturea de I. 
Popesou şi alţi bărbaţi mari ai şooalei ro
mâne; iar noi, elevii tăi de odinioară pre
oţi şi învăţători — venim să plecăm ge
nunchii la mormântul tău şi frângând o la
crimă de durere pe ţărâna ta scumpă să 
întărim făgăduinţa la umbra geniului tău, 
că vom ţinea şi vom urma crezul tău care 
ni-lai insuflat în inimile noastre, pe când 
erai în viaţă, ca cel mai bun dascăl român. 
Dormi în pace ! *

Pentru a eternisa memoria prof. Dr. 
P. Şpan, fac apel la inimile tuturor foş
tilor săi elevi preoţi şi învăţători, ca să con- 
tribue fieoare din prisosul său punând bază 
unui fond: .fondul Dr. P. Şpan“, pentru în
treţinerea în seminar acelui mai sărac elev, 
fi« din secţia teol. sau pedag. Din partea 
mea trimit spre scopul acesta 5 cor. on. 
Redacţii a „T. R.‘ , oare îşi va lua sarcina 
întru coleotarea acestui fond.

C e r n a tu l  d e jo s , 20 Martie n. 1911.
loan Raflroiu 

preot.

Despre pocăinţă.
Cuvântare rostită în biserica din Tilişca la 27 Fe

bruarie 1911.
De Dr. loan Lupaş.

„Zic vouă, că de nu vă veţi 
pocăi, toţi veţi pieri“.

Ev. Luca XIII. 3.
Fraţilor! Prin aceste cuvinte spuse de 

Mântuitorul nostru Iisus Cristos ni se dă 
tuturor creştinilor îndrumare de a ne cer
ceta sufletele, ca să le curăţim de întină- 
ciunea păcatelor, să le pregătim prin în- 
frânare şi pocăinţă, să le întărim prin vir
tuţi creştineşti, ca să poată înfrâna feluri
tele ispite, desmierdări şi deşertăciuni ale 
acestei vieţi.

Prilej potrivit spre această lucrare de 
curăţire şi mântuire a sufletului ne îmbie 
în tot anul sfântul şi marele post, sfintele 
păresimi, aşezate întru amintirea celor 40 
de zile, pe cari Mântuitorul însuş le-a pe
trecut în pustie cu post şi rugăciune, îna
inte de a începe lucrare sa cea mântui
toare.

Prin această pildă a sa ni a arătat 
Mântuitorul, cum trebue să ne înfrânăm şi 
noi patimile plecându-ne cugetele şi sufle
tele noastre spre pocăinţă.

Intre cele 7 taine aşezate şi păzite 
de sfânta noastră biserică, taina pocăinţei 
are o însemnătate foarte mare în viaţa cre
ştinească. Adevărat, că prin apa sfinţită a i 
botezului fiecare creştin se curăţă de pă
catul strămoşesc şi de alte păcate, ce va 
mai fi făcut până în ceasul când s’a bote
zat. Fiind însă firea omenească slabă şi 
pornită spre răutăţi, în tot minutul poate 
să greşească şi să-şi încarce astfel sufletul 
cu povara cea grea a păcatelor, cari îl în
tunecă, îl neliniştesc şi îl aruncă In osânda 
de veci. Mântuitorul ni-a dat însă prin 
dumnezeeştile sale învăţături toate mijloa
cele de lipsă spre mântuirea sufletului, ni-a 
arătat calea, ce duce spre împărăţia lui 
Dumnezeu, spre viaţa şi fericirea de veci. 
Şi dacă ni-a arătat această cale, orice cre
ştin adevărat trebue s’o urmeze. Dacă ni-a 
dat mijloacele de lipsă spre mântuire, ne
bunesc lucru ar săvârşi orice creştin, care 
ar lăsa din cauza leneviei sau trufiei sale 
neîntrebuinţate aceste mijloace. Toţi avem 
datorie sfântă a ne sluji de ele, de câteori ne 
chiamă maica noastră biserică, şi de câ
teori ne îndeamnă glasul conştiinţei noastre 
creştineşti, între toate împrejurările vieţii.

Cu toate acestea vedem adeseori, cu 
întristare, că se găsesc printre creştinii 
noştri şi oameni de aceia, cărora le lipseşte 
o înţelegere dreaptă a sfintelor taine, şi din 
pricina aceasta nu năzuesc spre ele, ca 
spre nişte adevărate izvoare de tămăduire 
sufletească, nu aleargă la chivernisitorii 
lor, cum ar trebui să alerge, ca cerbul la 
izvoarele apelor, ci mai adeseori numai 
ca dintr’un obiceiu vechiu, de însemnătatea 
căruia nu ştiu, ori nu încearcă să-şi dea 
seamă pe deplin.

Mai ales sfânta taină a pocăinţii este 
aceea, de care se feresc mulţi, deşi tocmai 
aceasta .este neapărat de lipsă tuturora. 
Pe unii daoâ-j întrebi când şi-au mărturi
sit mai pe urmă Ja duhovnicul lor păcatele, 
îi aduci într’o adevărată încurcăturră cu 
această întrebare. Iar dacă se întâmplă să 
găseşti vr’unul mai îndrăsneţ printre dânşii, 
grăbeşte cu răspunsul: „Mai este vreme de 
mărturisire, doar n’am de gând şă-m' în- 
cheiu mâne zilele“. Ceice astfel cugetă 
sau vorbesc, în grea rătăcire se află. Ei 
par a-şi 6 uitat de cuvântul sfintei Scrip

turi, că nu ştim ziua şi ciasul, când fiiul 
lui Dumnezeu va veni şi că în tot mo
mentul ne poate ajunge sfârşitul. Cumplita 
lor rătăcire o arată destul de bine şi ur
mătoarea întâmplare: Un preot întreabă 
odată pe un creştin: „Când te mărturi
seşti?“ — „Eu am să mă mărturisesc la 
moarte“, — ti răspunse creştinul. Prietine, 
îi zise preotul, cu Dumnezeu nu e bine să 
glumeşti, eu mă tem că ai să mori ne
mărturisit.

Peste câtva timp preotul află, că acel 
om fusese găsit mort chiar in patul său, du- 
pă-ce seara se culcase plin de viaţă şi de 
sănătate.

Alţii nu preţuesc în deajuns taina po- 
căinţii şi se feresc de ea din cauza trufiei 
şi închipuirii lor. Fiind cuprinşi de o îngă
duinţă fără margini faţă de sine înşişi, ori
câte păcate ar face, toate Ie socotesc fapte 
ale dreptăţii şi ale virtuţii şi sunt destul 
de meşteri în sucituri de vorbe şi întorsă
turi de cugete, ca înaintea celor mai simpli 
minciuna lor să o înfăţişeze drept adevăr, 
păcatul şi fărădelegea drept merit ori vir
tute. Acestora chiar dacă ar fi dintre cei 
mai buni şi mai drepţi, trebue să le răs
pundem cu cuvintele scripturii: „că nu este 
om drept pe pământ care să facă bine şi 
să nu greşească* (Eclesiastul c. 7 v. 11) 
şi că „în multe greşim toţi“. (Iacob c. 3 v. 
2). „Şi orice greşeală, orice păcat lasă pete 
urâte pe sufletul nostru, pe care avem da
toria creştinească a-1 griji în toată curăţe
nia şi scânteierea lui dumnezeiască. Dacă 
trupul nostru, ca să fie sănătos are lipsă 
de curăţenie şi de hrană, şi ne silim să-l 
grijim în fiecare zi, oare sufletul, care este 
cea mai aleasă parte a fiinţii noastre, nu ar 
fi şi el vrednic, ca tot creştinul să-l cureţe 
de păcate, să-l îngrijească şi să-l hră
nească cu sfântul trup şi sânge al Mân
tuitorului nostru măcar odată în an, împli
nind astfel porunca lui Iisus şi rânduiala 
bisericii?“ Orice creştin cu mintea şi cu 
inima la loc va putea să răspundă cu uşu
rinţă la această întrebare.

Dar mai sunt alţii, pe cari gânduri şi 
temeri de prisos îi ţin departe de taina po
căinţii.

„Pentruce să ştie preotul tot ce se 
petrece în casa mea?“, îşi zic ei, lune
când cu gândul în greşeala neertată, de a 
judeca pe duhovnic numii ca om şi de a nu 
înţelege, că în momentul când îşi mărtu
riseşte cineva păcatele înaintea duhovnicu
lui, acesta nu trebue privit numai ca om, 
care-şi va fi având şi el păcatele şi slăbi
ciunile sale, cl trecând cu vederea însuşi
rile lui omeneşti, el trebue socotit ca sluji
torul lui Dumnezeu şi ca un urmaş al 
apostolilor, cărora li-a dat Mântuitorul pu
terea de a legi şi a deslegi păcatele, su
dând asupra lor şi zicând: „Luaţi Duh 
Sfânt, cărora veţi ierta păcatele, iertate 
vor fi, şi cărora le veţi ţinea, vor fi ţi
nute“. (Ev. loan c. 20. v. 22—23).

Dacă s’ar afla şi de aceia, pe cari 
i-ar reţinea dela mărturisire lipsa de încre
dere în preot sau teama, că preotul nu va 
păstra îndeajuns secretele celui-ce s’a măr
turisit, să ştie toti, ceice se îndoesc cu 
gândul, că aceasta e o temere cu totul de- 
şeartă şi lipsită de orice motive serioase. 
Căci nu se poate presupune de un preot 
în toată firea, că şi-ar putea uita într’atăta 
de sfinţenia chemării lui, încât să cadă în 
asemenea greşeli, cari ar avea cele mai 
triste urmări pentru el. Secretele încredin
ţate duhovicului sunt ca şi cum le-ar În
ghiţi mormântul. Nu este putere în lume 
de frica căreia duhovnicul să descopere 
ceva din aceste secrete, nici până e în vi
aţă ceice i le-a mărturisit şi nici după 
moartea lui. Intr’o ţară s’a întâmplat în 
veacul al XIV-lea, că regele de pe atunci 
având prepusuri asupra soţiei sale, asupra 
reginei, a vrut să silească pe duhovnicul 
ei, întâiu prin daruri mari, apoi prin ame
ninţări înfricoşate, să-i spună ce păcate 
i-a mărturisit regina. Duhovnicul însă i-a 
răspuns: „îmi eşti rege şi îmi eşti stăpân; 
viaţa poţi să mi-o iai, poţi să mă omori, 
dacă vreai, dar secretul mărturisirei nu l 
vei afla niciodată dela mine“. Şi regele, în 
mănia lui, l-a aruncat pe duhovnic într’un 
râu mare, unde s’a înecat.

De aici puteţi vedea, fraţilor, că orice 
fel de motive ar cerca să aducă spre a-şi 
scuza îndărătnicia lor toţi aceia cari nu 
ascultă glasul de chemare al bisericii şi j 
cuvântul Mântuitorului, care îi îndeamnă 
spre pocăinţă, toate motivele lor sunt iz
vorâte dintr’o judecată greşită, dintr’o cu
noaştere neîndestulitoare a legii lui Cristos, 
sunt deci lipsite de orice temeiu.

Deaceea să nu ne lenevim, să nu lă
săm niciodată să trecă sf. post al păresi- 
milor, fără a ne spovedi, fără a ne spăla 
sufletul nostru în scalda cea curăţitoare a 
pocăinţii.

Şi când ne apropiem de duhovnicul 
nostru spre a ne mărturisi păcatele, să nu 
ne uităm la el ca la un om pe care îl 
chiamă loan ori Petru ori Nicolae ori alt
fel, ci să căutăm în fiinţa lui numai partea 
cea bună şi de sfinţenie curată, să căutăm

pe săvârşitorul sfintelor taine, care mai ales 
cu prilejul mărturisirii are o întreită dato
rie faţă de credincioşii săi: datoria de ju
decător, de învăţător şi de doctor al sufle
telor noastre.

Datoria de judecător îl obligă pe pre- 
otul-duhovnic să cumpănească cu dreptate 
şi blândeţe faptele noastre, să cerceteze 
cauzele lor, să afle cu deamănuntul împre
jurările, între care am săvârşit cutare pă
cat, ca să ne poată îndruma, cum să pur
cedem, şi de ce să ne ferim în viitor; şi 
apoi făurindu-şi o judecată dreaptă să ne 
poată dicta şi pedeapsa meritată, aşa nu
mitul canon. De aceea la spovedanie tot 
creştinul trebuie să meargă cu gândul ho
tărât de a spune tot ce ii apasă sufletul, 
căci altfel făcând, nu numai că nu se va 
curăţi, nu se va uşura, ci mai rău se va 
întina, mai grea povară de păcate va lua 
asupra-şi. Numai ceice face mărturisire ade
vărată şi deplină a tuturor păcatelor, ce a 
săvârşit, se va putea întoarce dela altarul 
Domnului cu inima uşurată ca vameşul din 
Evanghelie; iar ceice caută şi în sfânta 
taină a pocăinţii un prilej de a se lăuda cu 
isprăvile lor, se va întoarce cu sufletul sec 
şi nemângăiat ca al fariseului.

A doua datorie a duhovnicului este 
cea de învăţător. Adevărat, că această da
torie trebuie să o îndeplinească preotul în 
fiecare moment al slujbei sale, fiind el obli
gat totdeauna a învăţa şi a propovedui cu
vântul. Dar la mărturisire are prilej mai po
trivit de a-şi împlini această datorie: 1. în
tâi, fiindcă aci dă povaţă câte unui singur 
creştin, care e şi îndatorat a urma acea 
povaţă, căci altfel preotul poate să-l o- 
prească dela taina sfintei cuminecături ori 
să nu-i citească deslegarea, pe când atunci, 
când învăţătura sau predica o adresează 
tuturora, mulţi vor fi cari gândesc: „asta 
nu-i pentru mine, asta nu mi se potriveşte 
mie“, şi aşa trec mai uşor peste lucruri în
semnate; 2. la mărturisire preotul trebue 
să lămurească pe creştinii, cari despre un 
păcat mare cred că e mic, sau despre unul 
uşor cred că e din cele mai grele, trebuie 
sâ-i îndrume pe toţi la îndeplinirea datori
ilor cătră Dumnezeu, biserică, familie, şi 
societate: pe părinţi să-i înveţe a-şi creşte 
copii în frica lui Dumnezeu şi in cinstirea 
credinţii şi a datinelor strămoşeşti, pe stă
pâni să fie cu milă şi îngăduinţă cătră slu- 
g le lor, pe acestea să fie cu ascultare şi 
cu dreptate cătră stăpânii lor, pe funcţio
narii civili şi bisericeşti să pună mai pre
sus de afacerile lor particulare interesele 
generale şi binele obştesc, pe negustori şi 
pe advocaţi să nu lăcomească la câştiguri 
prea mari şi nedrepte, în sfârşit, după cu
vântul apostolului, trebue tuturor toate să 
se facă, ca pe toţi să-i mântuiască. Iar 
datoria de doctor şi-o îndeplineşte preotul, 
dacă la mărturisire îşi dă silinţa să stâr
pească până şi rădăcina păcatelor, făcând 
pe ceice se mărturisesc să înţeleagă, că 
păcătuirea este o boală grea a sufletului, 
şi precnm de câteori trupul pătimeşte de 
boală, aleargă omul la doctor şi la farma
cie după leacuri, tot astfel trebue să alerge 
la preot şi la biserică, de câte-ori îî este 
sufletul sbuciumat, neliniştit, bântuit de 
îndoială şi de ispite. Să nu-şi lase sufletul 
a fi înghiţit de undele turburi şi urâte ale 
păcatului, căci prin fiecare păcat se va- 
tămă Mântuitorul Cristos, ca şi cum s’ar 
răstigni din nou, de câteori păcătueşte ci
neva. Păcatul despoae sufletul de frumu
seţe şi-l împinge spre osânda de veci.

Deaceea să vă gândiţi, fraţilor, tot
deauna la mântuirea sufletului, să între
buinţaţi cu înţelepciune timpul de pocăinţă, 
să împliniţi porunca sfintei noastre biserici 
şi cuvântul Mântuitorului, căci „zic vouă: 
De nu vă veţi pocăi, toţi veţi peri“. — Amin.

Apel
cătră toţi foştii elevi ai şcoalei comerciale 
superioare greco orientale române din Braşov.

Amăsurat unei dorinţe generale vechi, 
direcţ'une3 şi corpul profesoral au decis 
îe fiinţarea unui „cerc al foştilor elevi ai 
acelei şcoale“ şi au înaintat deja statutele 
spre aprobare la In. Ministeriu de culte 
şi instrucţiune publică.

Pentru a putea înrola pe toţi foştii 
elevi în şirul membrilor acestei salutare 
organizaţiuni eoonomioe-sooiale, e absolut 
necesar a sa aduna datele exaote despre 
toţi foştii elevi ai şcoalei d n anul 1869 
şi până în ziua de ez'1.

Rog deci cu insistenţi pe toţi foştii 
elevi ai acestei şooale, să binevoiasoă a 
înainta subsemnatei direoţiuni în timpul 
oel mai souit posibil, fieoare despre sine 
şi eventual după cunoştinţele sale despre 
colegi, următoarele date:

1. Numele complect.
2. Oeupaţiusea şi cariera aotuală.
3. Locuinţa (oraşul, comuna, strada).
4. Alte referinţe de interes.

Mulţumind anticipat pentru acest mare 
serviciu făcut şcoalei nosstre, rămân cu 
stimă distinsă:

Braşov, 6/19 Martie 1911.
Arseniu Vlaicu 

director.

Adunarea „Albinei“.
Mâne, Sâmbăt*, îş’ ţine rrimu1 nos

tru institut de bani .Albina“, edutiar-a ge
nerală ordinară în sa a festivă a muzeului 
„Asociaţiunii*. E a treizea’şiopOa dela 
înfiinţare. Oons'liul de administraţie pre- 
senteeză adunării de mâne un raport din 
care estregem următoarele:

Anul expirat, primul an când am 
operat cu întreg capitalul sooietar de trei 
milioane coroane, a fost — pentru insti
tutul nostru — un an de desvoltare ex
traordinară.

In interesul olientelei noastre foarte 
extinsa am mai înfiinţat o filială în Ma
rosvásárhely, agentura din Mediaş o 
am transformat în filială, am înfiinţat agen
turi în Elisabetopole, în Şeioa-mare, în 
Sâu-Nioolau mare şi în Zorlenţul mare.

Avem deci astăzi 4 filiale şi ou cea 
din Sânmărtin 5 agenturi.

Iar pentru exeroiarea controlului ne
cesar asupra admmistraţ unei şi manipu- 
laţiunei afacerilor la fii ale şi agenturi am 
creat un post de inapeotor general, oare 
este a se îndeplini totdeauna din corpul 
funcţionarilor inst.tutu'u'.

Deşi au fost momente în situaţiunea ge
nerală financiară, când numărarul s’a scum
pit, noi de repeţiteori am redus intere
sele împrumuturilor ş cu toate aosstea 
profitul net a crescut ca K 52000

Depositela spre fructificare au crescut 
ou K 1,872,000, treoând peste douăzeci de 
milioane coroane.

Cambiile de banoă s’au sporit ou K
490.000.

Creditele cambiale ou acoperire hi- 
poteoară ou K 2.253,000.

împrumuturile bipoteoare în scrisuri 
fonoitre cu K 676,000.

Credite de oont-ourent ou K 808 000.
Efectele publioe ou K 176.000.
Fondul general de reservă în cursul 

anului s’a urcat dela L 540,000 la cor.
700.000.

Dubioase am amortizat din fondul 
speoial de reservă in sumă de K 23,265.63.

La profitul net de K 457,613 35 fi
liala dm Braşov a oontribuit ou corome 
95,086-29, 064 din Lugoj ou K 27,116 43, 
iar oea din Mediaş oare şi-a început ac
tivitatea numai la 1 Iulie ou K 10,624 93.

La oursul efeotelor am avut un pro
fit de K 6284 65 oare s’a oontat la fondul 
speoial de reservă.

După ordinea veohimei ies din con
siliul de administraţiane domnii Ios f St. 
Şaluţi şi George Pop de Băseşti.

Loeurile devenite astfel vacante veţi 
binevoi a le îndeplini, alegând 2 membri 
ou maniat pe 6 ani.

In seczul § -lui 37 din statute mem
brii ieşi diu direcţiune pot fi realeşi.

In fine ţinem a vă pune în vedere, 
oă în oursul anului curent sperăm să pu
tem urca fondul da garanţie al sons irilor 
fcnoiare la cifra de K 3.000,000, prin ce 
şi sorisurile noastre fonoiare vor deveni 
soatite de dare.

Profitul net consiliul da administra
ţie propune să fie împărţit astfel: divi- 
dendă şi supradividendâ acţionarilor 
300.000 cor.; tantiemă membri or direc
ţiunii, oomitecului de suprsveghiare şi func
ţionarilor institutului 6L522 cor. 67 fileri, 
remuneraţiune funcţionarilor fără drept la 
tmtiemă şt servitorilor 3680 cor.; pentru 
scopuri culturale 25 000 oor.; fondului ge
neral de reservă 40.000 cor.; fondului de 
pensiuni 20.000 oor. şi fondului special 
da reservă 7410 cor. 68 fileri. La oialtă 
457.613 oor. 35 fi .

Suma destinată pentru seopuri cul
turale oousiliul de administraţie propune 
să fie distribuită astfel:

1. Rata Y. din suma de K 10,000 
votată Ia fondul pentru întregirea la 8
01. a gimnaziului gr. or. din Brad. 2000 oor.
2, La fondul mesei studenţilor, întemeiată 
şi susţinută de institut 8000 cor. 3. Ajo- 
oiaţiunii pentru literatura română şi oul- 
tura poporului român; a) la fondul „Mu
zeului etnografic* 1000 cor. b) la fondul 
„G. Bariţiu“ 1000 oor. 4. Şcoalei pentru 
economia şi industria de oaeâ a Reuniu
nii femeilor române d n S biiu 1000 oor. 
6. Şcoalei elem. de fete a aoeleiaş reu
niuni 600 cor. 6. Reuniunii române de 
muzică diu Sibiiu 200 oor. 7. Reuniunii 
române de agricultură diu Sibiiu 200 oor. 
8. Reuniunii pompierilor din Sibiiu ÎOO 
cor. 9. Reuniund pentru îmfrumseţarea 
araşului Sibiiu 100 oor. 10. Reuniunii 
hygienioe din Sibiiu 100 oor. 11. Aoele
iaş reuniuni, pe seama dispenzarului pen-



TELEGRAFUL ROMAN m
tru tuberoulosi 100 oor. 12. Gremiului oo- | 
meroial din Sibiiu. 100 oor. 13. Interna
tului Reuniunii femeilor române din Bra
şov 400 oor. 14. Asociaţ. pentru spriji
nirea învăţăoeilor şi sodalilor rom din Bra
şov 200 oor. 15. Reuniunii de muzică din 
Braşov 200 oor. 16. Reuniuni nentru în- 
frumseţsrea oraşului Braşov 100 oor. 17. 
La fondul studenţilor morboşi dm Braşov 
200 oor. 18. La fondul studenţilor mor- 
boşi din Blaj 200 oor. 19. La fondai stu
denţilor morboşi din Brad 200 oor. 20 
Tinerimei universitare din Budapesta »(Pe
tru Maior“) 200 oor. 21. Tinerimei uni
versitare din Cluj 200 oor. 22. Interna
tului gr. or. din Beiuş 200 oor. 23. Reu
niunii fem. rom. din Deva pentru atelie
rul industriei de oesă 200 oor.24. Neno- 
rooiţilor frin esundări din comitatul Caraş- 
Severin, dat deja 1000 oor. 25 Iaoendia- 
ţilor din comunele Ruşor şi Băreşti, dat 
deja 600 oor. 26. Reuniunii femeilor rom. 
din Lug j  nentru cant n i şcolari, dat d<jc 
200 oor. 27. La dispoziţia direcţiunii 
6400 oor. Total 25000 oor.

NOUTĂŢI.
Dela cassa arliidiecezană La 

fondul cultural arhidiecezan au in
trat donaţii dela „Piatra“ institut de 
credit Teiuş, 150 cor. şi „Creditul“ 
institut de credit Zărneşti, 250 cor.

*
Încoronarea regelui bulgar. D.n So

fia se vesteşte, că în 22 Septemvrie în anul 
viitor se va face încoronarea în Târnovo a 
regelui bulger Ferdinand. Tot atunci se va 
serba şi aniversarea independenţei Bul
gariei. *

Pentru inundaţi. Din Timişoara se 
sorié, oă vioeoomitele lssekutz de mei multe 
zile cutrteră satele din Banat, păgubite 
de potop, şi distribue în persoană ajutoarele 
adunate în folosul inundaţilor.

•
Răscumpărare. Dl Iosif Liasai şef 

contabilul , Albinei a binevoit a-şi res- 
oumpăra felicitările de ziua onomastioă ou 
guma de 20 coroane. Biroul Asociaţiunii.

•

Universitate populară. In mai toate 
ţările apusene există o mişcare culturală, 
oare a avut drept rezultat îofiinţurea aşa 
numitelor universităţi populare. In Lon
dra şi în Berlin instituţiunile aoestea sunt 
faotori indispensabili în viaţa sufletească 
a masselor. Pentru a realiza o asemenea 
idee şi în România, s’a oonstituit un grup 
de profesori universitari, aoademioieni şi 
publicişti, oari în zilele aoestea au pus ba
zele unei universităţi populare în Bucu
reşti. Instituţiunea urmăreşte desvoltarea 
culturală a publicului prin respândirea şti
inţei, artelor şi literelor. Universitatea 
va organiza cursuri de vulgarizare şi de- 
monstraţiuni practice în toate direcţiunile 
folositoare vieţii. Dorim înteiemetorilor 
oea mai deplină izbândă.

Incident la o înmormântare. Du
minecă după amiezi s’a petreout un inci
dent foarte neplăcut ou prilejul unşi in 
mormântări în Vârşeţ. Românii de acolo 
voiau să îngroape în oimiteru! gr.-or. pe u- 
nul ou numele Pavel Gruia. Convoiul fu
nebru, împreună ou preotul român din Ia- 
buca, sosind la poarta cimiterului a gă- 
sit-o încuiată. înaintea porţii stătea pro
topopul sârbesc din Vârşeţ, ou numele Po- 
povioi, oare a interzis intrarea în oimiter 
a preotului româa. A trebuit să intervină 
poliţia, şi în mijlocul protestelor sârbilor 
uşa oimiterului a fost desohisă ou forţa, 
iar înmormântarea s’a făcut sub scutul po
liţiei. Iuoidenţul a produs o mare agita- 
taţie în cercurile românilor şi ale sârbi
lor din Vârşeţ.

Mniţămită. Generosul mecenat, dl 
Vasile de Stroescu, a binevoit a trimite şi 
oomunei bisericeşti Salişte (Zirand) 500 
coroane, ca ajutor pe seama biserioii şi a 
şooalei. Au mai făcut apoi dăruiri aflatei 
biserici următorii credincioşi: Petru Mihă- 
ilă şi soţii, au cumpărat un potir în preţ 
de 100 oor. Nioolae Bedea, un rând de 
ornate bis. în preţ de 100 cor. Sofia Mi- 
kăilă, văduvă, un stihar şi un epatrafir, îa 
preţ de 22 ooroane. Familia lui M hai Bra- 
neţ, un rând de ornate bis. în preţ de 
80 oor. Văduva Rusalina Mihăilă, o măsă- 
riţă, preţul 2 cor. Preoteasa Getta Perian, 
perdea de pluş la uşile împărăteşti în preţ 
de 30 cor. şi Nicola Avram o cruce în 
preţ de 12 coroane. Tuturor donatorilor 
le esprim calde mulţămiri. Nicolae Perian, 
paroh, preş. comit, parohial.

Recensământ. Resultatele recensă
mântului în oomitatal Torontal nu sunt 
toomai îmbucurătoare. Poporaţiunea aces
tui comitat în timp de zece ani s’a sjporit 
numai cu 3357 de suflete. Au emigrat din 
părţile acestea peste 32 de mii de oameni, 
5377 de oase stau neloouite.

♦
Mniţămită- Aduc şi pe această oale 

mulţămită direcţiunii bănoei noastre ,E- 
conomia“ din Cohalm, pentru ajutorul de 
100 ooroane, ce a binevoit a da şooalei 
noastre gr. or. în scopul provederei ou 
reouisitele şi mobiliarul necesar. Ticuşul- 
român, 21 Martie n. 1911. loan Dumitrescu 
paroh şi director şcolar.

O
Ultimele turme de bisoni. Publi- 

caţinnea La nature sorié, oă în sfârşit vii
torul bisonilor americani este destul de 
bine as’garat. In statele unite există trei 
turme de aoest soi interesant de bou săl- 
batio american. Numărul tuturor bisonilor 
din Amerioa de nord trece astăzi peste 
două mii, cam ou două sute mai mulţi de- 
oât în anul 1908. *

împotriva bacşişului. In unele oraşe 
se iveşte mereu dorinţa chelnerilor, ca 
patronii să desfiinţeze sistemul bacşişului, 
şi să li se dee oamenilor de servioiu o 
plată, din oare să poată trăi, cum sa oade. 
Acum sa anunţă earăş adunări din Buda
pesta în afacerea „bacşişului ruşinos“.

*

In atenţiunea învăţătorilor. Minis
trul de culta şi instruoţie publică ou or- 
dinaţiuneasa d,n8 Februarie a. o. Nr. 11.501 
a aprobat definitiv Abecedarul Fonomimic 
scris pe bsză oălăuzai: Metodul Fonomi
mic aplicat la învăţarea cetitului şi sensului 
românesc de Gheorge B  Boier iu şi Gheorge 
Godrea Aceasta spre orientare celor ce 
s’au interesat şi până aoum de aprobarea 
aoestei cărţi de şcoală. Autorii.

«»
Cursurile de stupărit din Gödöllő.

S’a publicat concurs pentru oursurfie pe- 
iiodioe de stupărit pe anul 1911. Preoţii 
vor participa în luna Iunie, din 14—27, 
iar învăţătorii în Iulie I —18 şi din 15 
Iulie până în 12 August st. n. Oeice par
ticipă la aceste cursuri vor primi cu
noştinţe teoretice şi practioe în aoest 
frumos ram al eoonomiei; precum şi de
prindere în a face ooşniţe sistematica 
şi reovizitele ajutătoare la stupărit. Par
ticipanţii capătă gratuit întreagă întreţi
nerea şi capătă şi rebonificare pentru că
lătoria cu trenul pe ol. a 111-a. Aoeasta 
însă trebue să. o ceară deodată ou ru- 
garea de primire, pentru ca celor primiţi 
să îi se dea adeverinţă (igazolvány) dela 
căile ferate pentru călătoria ou preţul de 
jumătate. Pentru fiecare curs se primesc 
câte 20 de ascultători. Rugarea de pri
mire provăzută ou un timbru de 1 oor., 
şi adresată Ic. Ministru de agricultură să 
se dea prin autorităţile superioare cel mai 
târziu ou o lună înainte de începerea res
pectivelor cursuri. Recomandăm preoţilor 
şi învăţătorilor noştri să participe cât mai 
mulţi la aceste cursuri.

•
Petiţie scrisă cu sânge. O revistă 

militară italiană a publicat de curând un 
interesant document din răsboiul ruso-ja- 
ponez. Gând admiralul Togo voea «ă facă 
primul atac asupra Port-Ar curul ui, a căutat 
soldaţi marinari cari să primească de bună 
voe însărcinarea aoeasta îndrăzneaţă. Pia
nul lui Togo era, oa un vas vechi japonez 
să pătrundă până la intrarea portului, acolo 
marinarii să 1 afunde şi îa felul acesta să 
închidă ieşirea dela Port Artur. Cine primea 
însărcinarea aceasta, mergea fireşte la 
moarte sigură; oăoi chiar dacă ar fi scăpat 
de tunurile ruseşti şi de minele submarine, 
avea să se prăpădească prin cufundarea 
vasului. Şt totuşi s’au găsit două mii de 
voluntari japonezi, cari s’au oferit să-şi 
jertfească viaţa. Uaul dintr’inşii, ofiţerul 
Hiiaşhi, şi-a scris petiţia de primire ou 
sângele său; ear împăratul Japoniei afiâud 
despre scrisoarea aoeasta, a cerut să i se 
trimită la palat. Sorisoarea lui Haiaşhi se 
păstrează ia un loc de frunte în muzeul 
împărătesc din Tokio.

*
La »Reuniunea meseriaşilor români 

din Sibiiu“ au fost primiţi următorii mem
brii ordinari: loan Gostea (originar din 
Bărghiş), Nioolae Dragomlr (orig. din Şura 
mică), sodali măsari; Demetriu Luca (orig. 
din Ăvrig), Nioolae Creţu (őrig. din Colun), 
sodali cismari; Teodor Luca (orig, din 
Avrig), Gcigorie Bmoiu (orig. din Tur- 
nişor), sodali pantofari; Şofcou Ghişe (or’g. 
din Reciu), sodal lăcătuş; Vasile Gligor 
(orig. d;n Bistra), sodal croitor şi Victor 
Marinesou (originar din Mogos-Mioleşt1), 
sodal faur, iar în şirul membrilor ajutători 
au întrat: Vasile Toşs, oonoepistfinanciar, 
Uie Măoelariu, antreprenor şi Petru Simtion, 
librar şi a reintrat loan Ursu de Margine, 
inginer de oomasaţie.

Birou de informaţii în Budapesta.
Atragem atenţiunea publicului cetitor asu
pra inseratului cu titlul de sus din numă
rul nostru de astăzi.

•*

La fondul Episcopul Nicolae Popea
pentru masa învăţăceilor meseriaşi, al 
»Reuniunii sodalilor români din Sibiiu“, 
la apelul învăţăcelului turtar Dem. Ro- 
deanu, următorii sălişteni au dăruit: Ma
rina Popa, Ana Pelîgrad, Ana Costa, Stana
N. Bârsanu, D. Giurgiu, Ana Hanoin, Ma
ria I. Rodeanu, Dsm. Pelîgrad, loan Pro- 
dan şi Parasohiva Tăpălagă, câte 10 bani; 
Nie. Marta, Elena V. Mosóra, Ana Ro
deau, Dam. Steflea, Ana Popa, câte 20 b.; 
Ana Teodor şi Const. Aliea, câte 30 b.; 
Ana Boroia şi Paraschiva Rodeanu. câte 
40 bani; Daniil Rodeanu şi Ana Tâmpă- 
nariu, câte 50 bani, sau în total oor. 4‘40. 
La aoe’aş fond învăţăoelele atelierului de 
croitorie Oprişan şi învăţăceii atelierului 
de pantofărie al fraţilor Mihălţanu, din 
venitul unei rep resentaţiuni teatrale, date 
în Reuniune, 1 oor. şi Viotor Tordăşianu, 
prezid., 10 bani.

Cărţi şi reviste.
»Anna“ sau Ceeaoe nu se poate, de 

Duiliu Zamfirescu, membru al Aoademiei 
Române. A apărut în editura librăriei C. 
Sfetea şi se află de vânzare la principalele 
librării din Bucureşti şi provincie. Preţul 
2 lei. »

„Haiducul“ ed. 2-a de Bucura Dum
bravă, tradus de Th. Nica, a apărut în 
editura librăriei O. Sfetea şi se află de 
vânzare la principalele librării din Buou- 
reşti şi provinoie. Preţul 2 lei.

Candela, foaie bisericească literară 
nr. 3 din Martie 1911 cuprinde; Profetul 
Malaohia, de Dr. S. O. Isopescu. Virtutea 
oreştină, de C. Morariu. Istoria patimilor 
Domnului nostru Isus Hristos, de I. Ba- 
oevsohi. Text rusesc. Scurta oomunioări. 
întrebări şi cezuri pastorale. Cronică. Bibli
ografie.

Neamul Românesc Literar nr. 8 din 
6 Martie 1911 are următorul cuprins: 
f  G. Orleanu, de N. Iorga. Pelişandru, 
poezie de Mihnea Olmszu. Mitice, Araohue, 
poezii de loan Sân Giorgiu. Mihai Viteazul, 
schiţă de poem dramatic, de M. Vlad. 
Ştiri nouă despre monumentele noastre, de
N. Iorga. Povestea ou odoarele cerului: 
Soarele, luna şi stelele, de N. Mateesou. 
Cronică. *

Cărţi bune. Anunţăm apariţiuneu 
următoarelor cărticele ale societăţii „Steaua*, 
apărute în editura librăriei C. Sfetea din 
Buoureşti. S» vând cu câte 20 bani exem
plarul. Nr. 20 Antim Ivireanul, mitropo
litul Uogro-Vlahiej, de N. Dobrescu; Nr. 
21 Cântece voiniceşti şi ostăşeşti, de 3 
învăţători; Nr. 22 Amintiri şi schiţe, de 
Em. Gârieanu; Nr. 23 Povestirile lui moş 
Iftimie Hârobor, de N. Rădulesou Niger; 
Nr. 24 Din legendele neamului de Hohen- 
zollern de St. O. Iosif Nr. 25. Flori şi poveşti 
de I. Dragoslav. Se pot comanda şl prin 
Librăria arhidieoezană din Sibiiu.

*
»Minerva“, institut de arte grafioe 

şi editura în Bucureşti (Bulevardul Aca
demiei 3) a pus în vânzare următoarele 
cărţi noi şi bune româneşti: „In în
tuneric', novele de lom Agârbiecan, pre
ţul 2 le''. „In sărbători“, novele loan Lun- 
geanu preţul 1 leu 50 bani, „Apa morţi
lor“ roman de M. Sadoveanu, preţul 2 lei 
„Feciorul“, şi alte novele, de Radu Baltag 
preţul 1 leu 50 ban’, şi „S r i e r i de Al. 
Busso, ou o prefaţă de G. Bogdan Duios, 
preţul 1 leu 50 bani.

In , biblioteca Minervei", au apărat a- 
poi următoarele broşurele noi, á 30 bani: 
Nrul 86. „Românii din Ardeal“ de loan Sla
vici. Nr. 87 „Spre mai bine11, traduoere de
S. Georgescu. Nr. 88. „lonathan Frock“ trad, 
de 1. Răduţ. Nr. 89. Diana de Lys, tsad. 
de Al. Şerban Nr. 90. „Despre producerea 
operei de artău, de II. Taine, trad, de M. 
Sadoveanu. Nr. 91 şi 92. »Ani de temniţă*, 
trad, de N. Pandelea Nr. 93. „Călătoria îm
prejurul odăii mele“, trad, de I, B. Heirat“. 
Nr. 94 şi 95. „ Tinereţa Mariei Antoaneta“, 
traduoere de V. Anestin Nr. 96. , Drumuri“ 
do 1. Boteni. Nr. 97. „Buni şi răi“, trad, 
de 1. Constantinescu. Nr. 98. „Creditorii“. 
trad, de aoelaş. Nr. 99. , Atala“ trad, de 
Margareta Popescu. Nr. 100. „Gura de slă
bit şi de îngrăşat“ de Dr. T. Mironescu. 
Nr. 101 şi 102 „Urania“, de C Flamarioa 
trad, de I. M hă'esou şi C. Oh'fu.

Ia fine din „ Biblioteca teatrului naţio
nal“ au apărut tot în editura „Minervei“, 
broşurile următoare: Nr. 10. „Don Carlos“,

de Schiller, traduoere de G. Coşbuc. Preţul 
50 bani. Nr. 11. , Judecâtoriul din Zalamea“, 
trad, de Ovid Densuşianu. Preţul 40 bani. 
Nr. 12. „Nevasta lui Cerceluş“, farsă într’un 
act, de P. Locusteanu. Preţul 30 bani. Nr.
13. rRegele Lear“, trad, de Margareta Mil
ler- Vsrghi. Preţul 45 bani şi Nr. 14. „Zile 
de Sărbătoare“, comedie în 3 acte, trad, de 
I. Barberis. Preţul 40 bank

Toate se pot comanda şi prin Libră
ria arhidieoezană din Sibiiu.

Teatru.
Sâmbătă d. a. la orele 3 opereta „Der 

Graf von Luxemburg“, sara „Ein toller Ein
fall“, farsă.

Poşta redacţiei.
Dlui 1. Aldea, preot în Petrilaca rom. 

Adresa cerută nu ţi-o putem da. Nu o ou- 
noaştem.

Din public.*)
Mulţămite publice.

Cu ooazinnea petreoerii meseriaşilor 
români din Brad ţinută la 11 Februar v. 
1911 au binevoit a contribui următorii 
domni: Dr. I. Papp 10 cor. Bontoş Si
meon, Pop Irimie, Aut. Fllip, P. Fio- 
rinoa Brădean Avei, Dirina G. Mihaiu Tă- 
na8e, Vas. R. Damian câte 3 ooroane. Pe
tru Rimbaş 5 cor. Nioolae Timbaş, Al. 
Draea oâte 4 coroane. Lupescu Petru, G. 
Stoian, Orşa Virgil, câte 2 oor. 40 fileri.
I. German, N. German. Avisalon Feier, 
los. Booa, Crişt. G. Zerna Ilie, Goloea 
George 1. N; Luoiu Dumitru, Şofron Pai- 
ouţ, Aren Ridu, Feier George, Miheţ Ge
orge, Torţa Tanase, Cruoin Petru, Veg- 
sina loan, Sabin Indrieş, Pavel Pop, T. 
Bánóin, Cruoiu Vasile, los. Şortoo Ştef. 
Hărăguş, Vas. Boneu, Al. Săbău, Dr. T. 
Tisu, P. Cherteş, N. Petru, I. Kain, toţi 
câte 2 coroane. I. Radean 2 cor. 20 fii. 
Em in Stanca, Geonoa Teodor, Cosma 
Matei, N, N,, Constantin Luţai Debreoeni 
De. Şerban, oât9 1 cor. şi G. Jula 1 oor. 
20 fii. A intrat dela tombola 30 cor. A in 
curs dela preţul unui tablou 30 oor. A in 
curs ou totul 177 oor 60 fii. Spese 41 oor. 
78 fii. Venitul curat, 135 oor. 82 fii. Din 
acesta suma 105 oor. s’a dat la »Fondul 
meseriaşilor“ iară 30 oor. 82 fii. la „fondul 
pentru înzestrarea fetelor sărace“. P. T. 
domni şl doamne li se exprimă profundă 
mulţămită.

B rad , în Martie 1911.
loan German 

cassariu.*
Pentru zidirea şooalei confesionale gr: 

ort: rom. din Marpod, protopopiatul Ag
nita, au mai incurs următoarele contribuirl: 
Cu Lista Nr. 790 din Breţou 2 oor. Cu 
Lista Nr. 25 din comuna Sasany 15 oor. 
40 fii. Cu Lista Nr. 32 din comuna Vărd
1 oor. 50 fii. Cu Lista Nr. 17 di oomuna 
Ighisdorful rom. Dl Romul Constantinescu 
preot şi Dna Ana Constantinescu 3 cor. 
G. Jugăreanu învăţător 40 fii. Cu L ’sU 
Nr. 62 din Agnita Dl Dr. Simion Che* 
ţ an advocat 5 oor. Aurel Coastantinesou 
5 oor. Cu Lista Nr. 784 din comuna Aita 
mare 2 oor. 66 fii. Cu Lista Nr. 26 din 
oomuna Selistat Dlui paroh loan Răduleţ
2 cor. dela mai mulţi parohieni 2 oor. 64 
fii. în total 4 oor. 64 fii. Cu lista Nr. 81 
din Valea Bulzului 2 oor. 30 fii. Din oo
muna Finteusul-mare 2 oor. din oomuna 
Bogdánháza 3 oor. Din oomuna Săoădate 
2 oor. Din Loo Michael Kraus 5 oor. 
Aniress Birk 2 oor.

Afară de aceste contribuirl s’au făcut 
pe seama biserioei noastre şi următoarele 
donaţii: Dl profesor Dima din Biaşov a 
donat un rând de odăjdii bis. în preţ de 
300 oor. Dl Gârbovioeanu administratorul 
oassei bis. Buoureşti 12 minee ou litere 
latine. Maria Sjhneider din Loc un pra
por negru în preţ de 120 oor, ear Dl Niou- 
lae Dima din Braşov a abonat pentru ro
mânii mei din Marpod-organul partidului 
naţional „Românul“ pe anul întreg ou 28 
oor.

Tuturor ştim. Domni, oari au bine
voit a contribui ou ajutoare pentru şcoală 
precum şi celor ce au binevoit a împodobi 
if'ânta noastră biserică prin obiectele do 
nate, le aduc şi pe aoeastă cale în numele 
poporanilor mei cea mai sinceră mulţum i i .  
Rog totodată pe ştim. fraţi preoţi oari nu 
ni-au trimis listele, să binevoească a le 
trimite cu ori ce resultat până la finea 
lunii Martie.

M arpod , 28/11 1911,
Florian Bologa 
preot rom. ort.

*) Pentru cele publicate în rubrica aceasta 
redacţiunea nu primeşte răspunderea.
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oooooooooooooooo
Garduri colosal de ieftine!

Invenţiune sensaţionalft.

ţiunea neîntre
cută a patent,

Se face nu
mai din sâr-

Nenumârate scrisori de recunoştinţă dovedesc perfec-

: Iinpletitnri-Higaria.
=  mă suflată de ziue. — ■ -—

Preţul per metru quadrat 30 bani şi mai mult. 
A se comanda la singurul fabricant:

Fabrică de gra
tii, împletituri şi 
gard. de sârmă.

Budapest VIII. Üllöi-ut 48/82.
B*' Serviciu ietiin, prompt şi conştienţios.
■W“ Catalog ilustrat gratuit şi franco.

(103) 3—10

OOOOOOOOOOOOOOOO

Alexandru Haidekker,;

Viţă de vie altoită
expediază sorté carate, sub garanţie, 
în sortiment bogat, de ani cunoscuta şi 

solida firmă:
Prima plantatinne de viie de pe Târnave.
P ro p rie ta r : F R .  C A S P A R I ,  

Mediaş Nr. 62 (Transilvania).
I^og- a  cere  c a ta lo g -  g -ra tia .it!
Catalogul conţine scrisori de recunoştinţă 
din toate părţile ţărei şi poate deci fie 
care posesor de vie a şi cere ii forma
ţiuni despre soliditatea numitei firme, 
dela persoane cunoscute. [383| 23—25

Altoi de viţa puternică
nobilă americană, cioplită ori cu 

rădăcină.
Fiecare vitioultor, care are lipsă 

de -viţă puternică, liberă de peronos 
poră, bogat înrădăcinată şi bine în- 
cresoută — pentru altoire, — să se 
adreseze ou toată încrederea la şcoala 
de viticultură d n Reichesdorf, pro
prietar Simon Nemencz, posta Riom- 
falva, unde ou preţurile cele mai mo
derate se află materialul cel mai bun 
de plantat.

Mare depozit din calităţile cele 
mai bune, pentru struguri de vin şi 
masă.

$ im oii N em en cz,
posesorul primei şcoale de vierit din 
Reichesdorf Nr. 121 posta Riomfalva.
Cataloage la cerere gratuit şi franco!

(360) 41—

!

V árosm ajor-Sanatorium  
şi Hydrotherapie

26 odăi aranjate foarte modern,
supraveghiare medicală constantă. 

Telephon 88—89 
Birou central, stabiliment medical:
Budapesta, Ferencz-körut 29

Consultaţiuni dela orele 8—9 a. m. şi 
4—5 p. m.

[448] 16— Director-şef
Dr. Cosmutza.

U u

Birou de informaţii.I
Cunoscând multele lipsuri ale pu

blicului românesc din provinţă, m’am 
hotărât să deschid în Budapesta 
birou de  informaţii şi

Agentură românească.
Orice informaţie relativ la petiţiile îna
intate la ministerii şi la alte foruri, orice 
informaţii comerciale şi în general în 
orice cauză — dau în restimp de 2—3 
zile ori şi cui, rezolvând toate chestiile 
în modul cel mai cinstit.

Urgentez rezolvirea petiţiilor. Vor
besc în persoană cu referentul cauzei 
şi rog rezolvare favorabilă.

Fac tot felul de m jlociri comer
ciale şi comande.

Preţuri moderate, serviciu prompt 
informaţii detailate.

La aviz aştept la gară.

(38) e- L. Olariu,
Budapesta, Lajos utca 141 111/19.

Fabrica drezdană da motoare
societate pe a c ţ i i ,----------

Cea mai mare şi mai veche fabrică de 
motoare a Germaniei.

Liferează în cercuri specialiste bine cunoscutele

cu benzin, uleu crud, gaz, petroleu,
precum şi

Motoare cu tragere de gaz.
Noutate surprinzătoare!

Generator cu tragere de gaz universal.
Cheltuieli de mânare:

pe oră şi putere de cai numai circa 1 filer. 
Depositar general:

I g n á c z  G e l l e r t  & C o m p.
Budapest, Teréz körnt 41. Telefon 12-91 .
G aran ţie  foarte  bună-, — C ondiţii de p la tă  favorabile.

(408) 16-26

Revista Modei 

Revista Modei 

Revista Modei 

X  Revista Modei

—- este o foarte elegantă şi bogat ilustrată 
publioaţiune de mode Lmenine, scrisa in 
limba românească şi < xsoutatft artistic 
ou o splendida coperta în culori.
— are dări de s?emă a modei din Paris,
Viena, Londra si Berlin eu uit mele crea
ţi uni pentru Toalete si Costume de dame, 
Rochi de bal, salon, nuntă, vizită si stradă, 
Pălării şt găteli de cap, Jachete, Capoade, 
Matineuri, etc. (117) 1—3
— se ocupă şi de Moda copiilor, broderii, 
dantele, lucru de mână, lingerie, mono
grame şi diferite industrii casnice.
— cu crin de şi o aleasă materie literară, 
cronici femenice, anecdote, reţete şi sfa
turi, un foileton, jocuri distractive, ttc.
— apare de două ori pe lună. Fieoere nu
măr conţine drept supliment gratuit un 
tipar croit în mărime naturală.

Abonamentul: 3 luni Cor. 4 BO, 6 luni 
Cor. 8 B0, 1 an Cor. 16‘—.

— La cerere se trim ite un num ăr de probă gratis şi franco. —
Depozitul general la Administraţia ziarului Adevărul Bucureşti,

•— ....... unde se primesc şi abonamentele. , ........

O V a i ! La tuşă, răguşală şi mucărie ajută re
pede şi sigur

„Pastilele de piept ale lui Egger“
Trâ iască!

au gust bun, şi nu influinţează asupra a- 
petitului.

Un carton 1 coroană şi 2 coroane.
Carton de probă 50 bani.

Deposit general şi de expedare:
F a r m a c i a  „ IS e ie lis  p a l  a ţ i n “ 6̂ Ppt 3l6 lüí

Budapesta, VI., Váczi-körut 17. E&&ER lîl 311 SC3J3Î FGjlCÖG !
Se găseşte în Sibiiu la: Guido Fabritius, Carol Morscher, Carol Müller, E. Rummler, Carol Priessel, Au- 
(367) 26—26 gust Teutsch; în Sebeş la: Wilhelm Lederhilger, Ludwig Binder, farmacii.

0 să mă înnece 
această tuşă rea!

l éáá  t 1..A A.A.X
T̂ rv HfTTTmv w-yrrq t > v v irv H m  . i vr< '» fi1 r» « y-rrt yV V1 .  ̂a. > »■ a .

V f » » M II Ş f ş I

r
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se adresează, cine 
doreşte a şi procura 

varietăţi autentice de:
$

Fonti roditori
arbori pentru alee, plante de orna

ment, conifere, plante de împrejmuit, 
fructe eu boabe, pueţi, etc.

Viţe  a l t o i t e
(calitate superioară) viţă europeană 

ş i  anier. cu şi fără rădăcini. 
(Catalog instructiv la cerere gratuit).
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îns. econom că-comercială, Elisabetopole (Erzsébetváros) Kisküküllő vm.

97"

A ltoi de v ie
calitate distinsă pe lângă preţurile cele mai moderate, 
soiuri de vin şi de masă, viţă americană cu şi fără ră 
dăcină, ochiuri de altoit, viţă europeană cu rădăcină

se efli de vânzare la
însoţirea, economicâ-comexcială,

„ M u g u r u l “
Elisabetopole (Erzsébetváros) Kisküküllő vm.

Material disponibil în altoi peste

- «tonă (3 ) miliosisie. —........
Şcoalele de altoi n ’au fost atacate de peronosporă. ~

Altoi desvoltaţi Ia pcrfecţîuue.
La cumpărări pe credit cele mai uşoare condiţiuni plătite pe 10 ani cu 7% ,

La cerere preţ curent şi instrucţiuni gratis şi franco.
însoţirea primeşte gratis elevi pentru învăţarea altoitului şi mani- 

(464) 18— puîării şooalei de altoi.

Ii f v r '»'v Teve* n i v m i m n......... m r» » "

Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896,
Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

A N T O N I U  N O V O T N Y
în Timişoara-Fabric

e recomâridă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
tricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţă de mai mulţi 

eni, provăzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re- 
iomandate (278) 25 -52

fgăurite
o invenţiune proprie şi prem iată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute îa 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul veehiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton ou unul de 461 kg turnat după sistemul
veehiu. — Mai departe se recomândă pentru f a c e - _____________________
rea de scanne de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea oiepo 
taior vechi ou adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal 

Preţouranturi ilustrate gratis.
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Redaotor responsabil Teodor V. Păofcţian. Editura şi tiparul tipografiei arhidieoezane,

Replantaţi vă viile cu altoi dela firmă 
română.


